ТРАГЕДІЯ ЄВРЕЙСЬКОГО НАРОДУ НА ТЕРИТОРІЇ СХІДНОГО ПОДІЛЛЯ
ОКСАНА МАЛІНОВИЧ, МІСТО ГАЙВОРОН


Нарешті, у 1991 році наша українська держава постала на політичній карті світу як суверенна, соборна, демократична держава.  Перед нею простилається важкий шлях державотворення, визначення цілей і пріоритетів, входження в світове співтовариство – все те, що ми називаємо творенням майбутнього.  Але щоб творити майбутнє, нам необхідно знати минуле.  Історія нашого народу фальсифікована.
           Одним із складних і фальсифікованих питань історії є питання Другої світової війни. А в ньому  – питання трагедії єврейського народу – Голокосту, історіографії якого в радянській історії практично не було. 

           Вивчення Голокосту має значну суспільно-політичну вагу в багатьох аспектах нашого сьогодення. Це урок для розвитку державності, адже як і в багатьох трагедій українського народу, одна з причин Голокосту –  відсутність власної держави єврейської нації. Це урок для демократії. Щоб не повернути зі шляху демократії, ми повинні усвідомлювати всю небезпеку протилежного – тоталітаризму. Голокост – одна з найбільших людських трагедій.

            Питання Голокосту стало зараз питанням політичної кон’юктури. Є в нашій країні лжепатріоти, які маскуються під націоналістів, заперечують Голокост, розпалюють юдофобію, чим шкодять і українському націоналізму, і іміджу України.  Повноцінне знання реальних подій Катастрофи та усвідомлення її трагічних наслідків мають слугувати попередженням та стимулом для унеможливлення відродження цих явищ як для сучасників, так і для майбутніх поколінь.

           Складовою частиною нацистських планів завоювання світового панування, найважливішим елементом ідеології, політики і практики нацистської Німеччини 1933-1945 років був антисемітизм – одна з форм національної нетерпимості, що виражається у ворожому ставленні до євреїв. На практиці він вилився в прагнення поголовного фізичного знищення євреїв у всьому світі. Це трагічне явище в історії людства здобуло назву Голокост. 

           В Україні антиєврейський геноцид мав особливо жорстоку форму. Це пояснювалось тим, що, у розумінні нацистів, тут жили не просто євреї, a євреї «більшовицькі», нібито складова основа радянської влади, які представляли собою рушійну силу світової революції, для запобігання якої і необхідно було будь-якими способами позбутися від її носіїв.

         У межах Радянської України на початку війни Радянського Союзу з Німеччиною єврейське населення України становило близько 2 500 000 осіб -це перше місце в Європі та друге у світі. В цей період на Гайворонщині проживало близько 4 335 євреїв.
          Символом Голокосту в Україні став розстріл понад 150 тис. чоловік, більшість із який були євреями, у Бабиному Яру (місто Київ). Масові вбивства єврейського населення відбулися також у Львові, Бердичеві, Харкові, Одесі, Дніпропетровську та інших містах України. Крім того, значна частина єврейського населення Української Радянської Соціалістичної Республіки була вивезена і знищена на території Польщі - у «таборах смерті» Освенцім, Майданек, Треблінка та інші.
           Загальну кількість загиблих українських євреїв можна оцінити в 1,8 мільйон осіб. У цілому Україна втратила близько 70 % довоєнного єврейського населення.     
          З 28 липня по 2 червня 1941 року фашистські війська окупували Гайворонський район. Окупація тривала до 14 березня 1944 року. На території Гайворонщини сучасне село Хащувате було в минулому єврейським. Що ж собою представляло єврейське містечко Хащувате до окупації?  У 1905 році там налічувалося 720 дворів з населенням 4335 чоловік. За переписом 1926 р. в Хащуватому проживало: євреїв – 3171 чоловік, українців – 2693, росіян – 3 інших національностей – 3. Перед Великою Вітчизняною війною єврейського населення тут налічувалося близько 5 тисяч чоловік. Хоча потрібно пам’ятати, що багато людей загинуло в буремні роки революції  та в голодомор, який був штучно створений сталінським режимом у 1932-1933 роках і від політичних репресій.           Хащувате славилося працьовитими людьми, талановитими ремісниками, майстрами всіх спеціальностей, які задовольняли потреби мешканців навколишніх сіл. Щотижня відбувалися великі ярмарки. Торгували зерном, худобою і різними товарами промислового та кустарного виробництва. По вулиці, що йшла від залізничної станції, було розташовано кілька олійно-крупорушних підприємств. На цій же вулиці були розташовані кузні, стельмашні, в яких виготовляли вози, брички, тачанки. Також в містечку були єврейська (пізніше – російська) і українська школи, лікарня, пошта, цирульня, швейна, синагога, православна церква, кінотеатр та навіть єврейський пляж. 

     У центрі містечка стояли торгові ряди з великими і дрібними магазинами, перукарнями, шевськими, кравецькими майстернями, фотографією, харчевнями та заїжджими дворами-готелями.
      В 1930 році в Хащуватому було вже п’ять колгоспів,  а в 1931 році було організовано машино-тракторну станцію.

        Таким було життя у містечку до 22 червня 1941 року, коли без оголошення війни на Радянський Союз напала фашистська Німеччина. 29 липня 1941 року містечко було  окуповане німецькими військами.

          З початку війни все чоловіче населення Хащуватого  від 18 до 50 років було мобілізовано на війну. Розпочалася евакуація. Частина  населення, що рила окопи, залишилася в містечку.

           З першого ж дня фашистські головорізи почали дикий розбій і грабіж мирного населення. Окупанти почали встановлювати «новий порядок», арештовували, саджали в тюрми і розстрілювали радянських активістів, грабували колгоспне і державне майно, забирали хліб, худобу, одяг по-звірячому знищували єврейське населення. Команду катів під час розстрілу населення очолював старший поліцай Павло Кравченко.
           Ось лише кілька епізодів (у хронологічному порядку) злочинної діяльності цього поліцая на території Гайворонщини:
           - жовтень 1941 року. Участь у розстрілі єврейської сім’ї Горфінкель у Гайвороні;
          - 16 лютого 1942 року. Участь у масовому розстрілі євреїв у Хащуватому;
         - лютий 1942 року. Участь у розстрілі єврейських сімей (7 чоловік) на глинищі села Берестяги;
           - березень 1942 року. Участь у розстрілі 30 євреїв в селі Хащуватому; 

           - літо 1942 року. Участь у розстрілі єврейки Кучерявої та членів її сім’ї.
           На світанку 16 лютого 1942 року в Хащувате було стягнуто чи не всіх поліцаїв районну, усього десь 50-60 чоловік. Все було наперед продумано, розраховано. Окремим сім’ям, ще задовго до цього жахливого дня, не дозволяли жити в своїх будинках, в одну хату зганяли по 4-5 сімейств, реєстрували їх і видавали їм спеціальний номер будинку, заборонивши під загрозою розстрілу далеко відходити від нього.

           12 лютого погнали всіх чоловіків чистити від снігу яму – глинище, яка пізніше стала для них, їхніх жінок, дітей і близьких могилою.

           В самий день розстрілу між поліцаями були розподілені обов’язки. Одні – заганяли населення до клубу, другі – з клубу конвоювали його до місця знищення, третя група безпосередньо проводила розстріл, а решта-як голодні собаки, тягли з опустілих від мешканців хат все, що довгими роками наживалось чесною працею людей.

          З кінотеатру о 8 годині ранку вивели першу групу – 20 чоловік і розстріляли. Так почалася кровава оргія, сп’янілих від крові душегубів. Крики і стогін дорослих, плач і зойк дітей, глухі постріли і окрики садистів було чути над селом.

          Розправившись з одними, вбивці збирали їх одежу і поспішали за новою партією смертників. Жорстокості поліцаїв не було меж. Особливо  скаженіли під час розправи з жінками. Останні кричали, відмовлялися роздягатися. У відповідь лунали автоматні черги.

          Розстріли продовжувались декілька днів і 20 лютого все було закінчено. В селі Хащуватому розстріляли більше 1000 громадян єврейської національності, серед них 376 дітей. Всі ями і площа була залита кров’ю. Будинки євреїв були пограбовані. Так було знищено єврейське містечко, яке проіснувало декілька віків. 

         Першому, кому вдалося уникнути страшної долі був, Іссаак Крис.    Коли почалася війна, він був в армії, і, як багато сотень тисяч солдат з початку війни, потрапив у полон, утік і повернувся в Хащувате, і тому опинився в клубі разом з усіма. Зрозумівши зразу, що відбувається, він сховався у суфлерській будці, відірвавши дошку  і протиснувшись в отвір. Іссаак  чув жахливі крики, плач жінок і дітей. На третій день, коли все стихло, вночі вибрався з клубу і берегом Бугу пішов до сусіднього села Сальково. Став просити допомоги в селян та знайшов її не одразу. Його прихистила родина Фані Радзієвської. Українська сім’я, ризикуючи життям, переховувала його чотири місяці, потім вночі на підводі його перевезли в Бершадь, в гетто. В жахливих, нестерпних умовах  Бершадського гетто рідко кому вдалося вижити. Але він вижив, і після визволення Гайворона прискакав верхом на коні і назвав імена десятьох поліцаїв.

     Другою, кому поталанило вижити, була Віра Ташлицька. «Я хотіла б все - таки розповісти, що довелось мені пережити, тоді одинадцятирічній дівчинці. У понеділок вранці 16 лютого 1942 року до нашого будинку увірвались поліцаї і з криком «виходити» погнали нас на вулицю. Наша сім’я складалася з 7 чоловік: дідуся, бабусі, мами, старшої сестри 16-років, двох братів 10-ти і 3-х років і мене.  Нас загнали в клуб. Люди стояли в темноті, і в метушні я загубила своїх рідних. Приречених викликали по 10 чоловік, а потім сюди привозили одяг попередніх. Всі зрозуміли, що людей виводять на розстріл. Поліцаї знущались над нами, діти плакали, а жінки намагались заспокоїти їх, як могли. І тут настала наша черга. Нас вивели на головну вулицю. Поряд на санях везли хворих, людей похилого віку і дітей. Нас привели до місця розстрілу…     І знову тиша. Нам наказали роздягнутися, підвели до обриву і вистроїли лицем до трупів… Потім нас всіх поставили на коліна. Мені стало страшно, я зажмурила очі і закрила вуха руками… Промайнула якась мить. Я отямилась, не вірячи, що жива…»
     
Свідчить Лідія Черевайко. «Одного зимового дня я побігла до кар’єру кататися з гори. Бачу, наближаються сани, на яких сиділи багато людей, напівроздітих, обірваних і сильно побитих. Їхні обличчя були закривавлені і в синяках. Поліцаї, а їх було троє, швидко почали виштовхувати із саней і ставити їх лицем до ями. Ці люди страшно кричали, там були старики і жінки… Особливо мені запала в пам’яті дівчина з довгою косою. Вона впала на коліна і, обнімаючи ноги одного із поліцаїв, благала відпустити її. Поліцай відштовхнув цю дівчину ногою».


Досліджуючи розповіді очевидців відчувається, що вони наповнені трагізмом та безпорадністю. Шокує той момент, як люди могли так легко, безжально позбавляти життя таких самих людей, як і самі. Забрати право на життя будь-якої особи незалежно від раси, кольору шкіри, релігії та інших факторів ніхто не має права.
          Систематичні вбивства європейських євреїв, здійснені нацистами та їхніми союзниками під час Другої світової війни (1939-1945) кваліфікуються як Голокост або Шоа. Поняття Голокост та Шоа ввійшли в ужиток по війні. Сьогодні поширенішим є термін «Голокост». Спочатку вживання його було спонтанним, але наприкінці 1950 років він почав використовуватися все більш і більш систематично. 
           У 2005 році Генеральна Асамблея Організації Об’єднаних Націй прийняла резолюцію  щодо визначення 27 січня Міжнародним днем пам'яті жертв Голокосту.


Що стосується Гайворонського району, то тут вже стало доброю традицією проводити в школах тематичні лінійки, виховні години, круглі столи, приурочені до цієї сумної події. Але крім дати 27 січня є й інша  визначна дата – 16 лютого, коли вшановується пам'ять загиблих євреїв у селі Хащуватому. Впродовж  не одного десятку років, 16 лютого та 9 травня на єврейському цвинтарі та біля обеліску Слави (де на двох стелах викарбовано прізвища близько 200 жителів села єврейської  національності, що пропали безвісти )  в центрі села Хащувате збираються люди. Вони приїздять із різних міст України, близького та далекого зарубіжжя – Росії, Узбекистану, Сполучених Штатів Америки, Ізраїлю, Німечинни. Приїжджають  сім’ями, разом з дітьми і онуками, щоб згадати  своїх рідних, що лежать у цих братських могилах. І це не організований  мітинг. Люди самі приходять, приїздять, прилітають кожного року, в будь-яку погоду, щоб віддати шану безвинно убієнним. Щороку на могилу безневинно убієнних приходять мешканці села, представники підприємств і установ, учні загальноосвітньої школи щоб вшанувати пам’ять загиблих односельців.  
         Сім десятиліть минуло з тих пір, та забути «Хащуватську трагедію» неможливо. І кожен житель Хащуватого сподівається, що подібні трагічні уроки історії назавжди залишаться для людства в минулому, і таке ніколи не повториться.
