Cоломія - колишній маєток магната Потоцького. 
     
Нещодавно відзначило воно своє 300-річчя.Найбільше воно славне, звичайно, могутнім Бугом, діючим водяним млином початку минулого сторіччя і порогами, що знаходяться неподалік від Соломії.А тепер залишився лише один діючий млин - у Соломії.У 1908 р. на півночі села на річці було побудовано млин на турбінній передачі з кам'яними стінами. Цей млин належав графові Березовському. Його побудував технік-будівельник Лозінський, який користувався ним протягом 10 років після завершення будівництва. Вище цього млина, дещо пізніше, був побудований Хтодеїв, нижче Чернегів млини. Після закінчення їхнього будівництва не витримав конкуренції і був розібраний млин на річці Млинок. А Хтодеїв і Чернегів млини зруйнувала весняна повінь на Бузі в 1932 році. Тієї ж весни крига зруйнувала ще два млини, що знаходилися трохи нижче річечки Млинок: Бандурівський на півночі села Бугове і Піщанський - вище нього. Лід замерз тієї зими товщиною близько 50 см, крига ніби тараном і зруйнувала млини. Після 1932 року жителі навколишніх сіл везли зерно вже до млина у Соломію. Будівництву такої кількості млинів, звісно ж, сприяла місцевість і перш за все – наявність кам’яних порогів.На західній околиці села Соломії правий берег Бугу пологий, придатний для купання. Влітку сюди сходяться багато селян і заїжджих „туристів" - відпочивати, купатися й загоряти. Край і справді благодатний - велична природа, чиста вода могутньої ріки аж манить до себе у спеку. А ще й поряд цей стародавній млин. Якийсь час він, до речі, бездіяв, поки місцеві підприємливі люди не взялися його відремонтувати й відновити. Особливих затрат це, до речі, й не потребувало, бо будували його майже сторіччя тому на совість.Механізм помелу такий: там, де дерев'яні містки, коли треба, перекривається вільний потік води і вона спрямовується на дерев’яні лопасті – рушій всієї системи млина.  Лопасті приводять у рух жорна. До речі, й досі експлуатуються ті ж жорна, що й сто років тому. На них ще можна прочитати дату - 1902 рік. А також те, що вони виготовлені в Австрії.  Перевозили їх  спочатку залізницею, а  потім треба було ще якось доставити цю важезну конструкцію до Соломії.  І доставили, ще й змусили працювати вже майже сто років.
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       Кажуть, борошно із Соломії дуже високої якості. Тож нехай живуть нові технології! Але не забуваймо, що наші прадіди вміли робити ще краще і будували на віки.  
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Іванкова криниця

Як не можна уявити Україну без Дніпра, так і Гайворонщину без Іванкової криниці.Гідрологічна пам'ятка природи «Іванкова криниця» знаходиться у селі Котовка. Це природне мінеральне джерело розміщене в плескаті улоговині, вхід до нього заглиблений.Хімічний аналіз цієї води показав, що в її складі є солі натрію, кальцію та магнію. вода належить до гідрокарбонатної магнієво-кальцієвої природної столової води. загальна мінералізація води становить 0,1-0,7г/л.Чимало красивих легенд і пісень, поетичних переказів і достовірних свідчень про життєдайну силу  цього джерела.Тисячам недужих принесла вона зцілення.Зрошувані нею кімнатні рослини виростають рясно - як сади у тропіках, напоєні нею зів'ялі квіти на очах оживають.Ось чому у нашім краї особливі, значущі події не обходяться без цієї води.Саме нею окроплюють оселю – щоб захистити від усякої нечисті;

     -         умивають немовлят – щоб не зурочили;

     -         переливають дорогу  молодятам – на щасливе  подружнє життя;

     -         беруть її з собою в дорогу – щоб закропитися, причастися джерельного натхнення й наснаги.

Легенди про Іванкову криничку передаються із покоління в покоління:

         «…Один Бог знає, коли жив у цій місцевості бідний удівець на ймення Іван, який служив у пана пастухом. Він пас овець далеко за селом разом з маленькою донькою - єдиним своїм скарбом, єдиною втіхою. Гарною і розумною росла дівчинка та мала одну велику біду - від народження була незрячою.
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      Улітку, коли стояла спека, дівча раз-пораз просило у татка пити. Щоб не носити воду із села, пастух вирішив викопати криницю на вигоні, під ліском. І тільки-но він натиснув на лопату, як із землі вдарив струмінь, утворилося джерело. Вода у ньому була смачна, прохолодна. Дівчина охоче її пила, по кільканадцять разів на день умивалася нею.

     І сталося диво велике: з часом донька почала прозрівати. Спершу вона побачила сонячний промінь, потім високе синє небо, зелені трави і прозоре чисте джерело, в якому ключем била цілюща студінь…

     Іван  на тому місці викопав криницю і змайстрував дубовий зруб. Стоїть Іванкова криничка і понині, щедро віддає  людям свою життєдайну силу.»
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